

**Информация о музее МБОУ СОШ № 36 имени В.Г. Ободовского
Школьный этнографический музей
«Культура народов Кубани»**

Цель музея:

содействие формированию интереса к отечественной истории и уважительного отношения к нравственным ценностям прошлых поколений, развитию коммуникативных компетенций, навыков исследовательской работы учащихся, поддержка творческих способностей детей.

Задачи:

- привлечь внимание учащихся к проблеме сохранения исторической памяти народов;
- ознакомить учащихся с историей родного края и понимания особенностей его исторического и духовного развития;
- содействовать в организации и проведении учебно-воспитательного процесса;
- использовать культурные и исторические ценности для всестороннего развития учащихся;
- развивать познавательную активность учащихся через участие в кружковой - поисковой, исследовательской работе;
- воспитать у учащихся патриотизм, гражданственность, бережное отношение к традициям, культуре своего народа;
- воспитать чувство гражданского долга;
- сформировать представление об историческом времени и пространстве, об изменчивости и преемственности системы социально-нравственных ценностей;
- воспитать бережное отношение к музейной культуре, обучение музейному языку, музейной терминологии;
- сформировать уважительное отношение к памятникам прошлого.

Краткая характеристика основного фонда

Количество экспонатов основного фонда - 84. В школьном музее хранятся вещественные памятники - орудия труда, предметы быта, домашняя утварь, материалы нумизматики, книги, фотографии.

Значимые и ценные экспонаты

Веретено - приспособление для прядения пряжи (ручного или машинного), при помощи которого производится скручивание и наматывание нитей, вытянутых из пучка волокон. Чаплейка –кухонная принадлежность, которая в классическом виде выглядит как деревянный черенок с крюком и упором. С помощью такого приспособления можно

захватить сковороду (чапелу) и поставить ее в печку или духовку. Коромысло - деревянное приспособление в виде длинной дуги для ручного ношения двух вёдер с водой или других грузов

О музее

Этнографический музей «Культура народов Кубани» МБОУ СОШ №36еще совсем «молодой». Он был создан в 2023 году. Музей располагается в здании начальной школы на первом этаже. Помещение небольшое – всего около 16 кв. м.

Музей в своей деятельности имеет цели: собирать и хранить вещественную память о прошлом народов Кубани, в частности кубанских казаков и адыгов, прививать подрастающему поколению, всем жителям чувство любви и благодарности к своей малой Родине.

Работой музея руководят Совет и актив музея. Они планируют всю работу музея, составляют и предлагают задания по классам. Экскурсоводы разрабатывают и организуют ознакомительные программы для младших классов, экскурсии для посетителей музея.

Главный хранитель фондов (руководитель школьного музея) отвечает за учет и хранение музейного материала, ведет инвентарную книгу.

Материалы музея широко используются на уроках и внеклассных мероприятиях.

Мы гордимся своим музеем. В нём - источник духовного богатства не только для учеников школы, но также и для их родителей.

ОПИСАНИЕ ЭКСПОЗИЦИЙ

"Предметы труда и быта"

Результаты этнографических исследований нашли своё отражение в экспозиции, посвящённой хозяйственной деятельности и быту кубанского казачества. Наиболее значимыми экспонатами являются коромысло, лампа керосиновая, чаплейка, веретено, глиняные горшки, чугунок, деревянная ложка, плетеная корзина, свадебный рушник. Деревянная прялка являлась обязательным атрибутом каждого кубанского дома.

"Листая страницы истории"

Экспозиция рассказывает об истории становления станицы Усть – Лабинской. В 1778 г. на месте нынешнего Усть-Лабинска А.В. Суворов основал Александровскую крепость. Впоследствии вокруг нее поселились казаки с Дона и Черноморья. Так появилась станица под названием Усть-Лабинская, которую в 1921 году включили в Кубано-Черноморскую область РСФСР. Несколькими годами позднее был образован Кубанский округ, а с 1924 г. станица Усть-Лабинская стала райцентром. 28 мая 1958 года станица получила статус города и название Усть-Лабинск. С 2004 года город образует

муниципальное образование Усть-Лабинское городское поселение как единственный населённый пункт в его составе. Экспозицию представляют документы, фотографии, книги. В этот раздел также вошли экспонаты, которые относятся к годам Великой Отечественной войны. Это каска, гильзы.

"Герои СВО"

Одним из главных направлений нашего музея является экспозиция о героях специальной военной операции. На стенде представлены фотографии героев СВО. Кроме информационных портретов, всю подробную информацию о заслугах и наградах солдата можно узнать на сайте по QR коду, который также расположен на стене.

"Наши проекты"

В данном разделе нашего музея представлены проекты, поделки учащихся по тематике музея.

"Его именем названа школа"

Василий Григорьевич Ободовский - Герой Советского Союза.

В 2019 году школе торжественно присвоено имя Василия Григорьевича Ободовского - Героя Советского Союза.

Мемориальная доска на главном входе школы напоминает о мужественном человеке, погибшем в ноябре 1944 года в бою за удержание захваченного немецкого плацдарма недалеко от югославского города Сомбор. Именно на таких примерах воспитывают патриотизм.

Василий Ободовский родился в 1920 году на хуторе Болгов (ныне - Усть-Лабинский район Краснодарского края). Окончил семь классов школы и водительские курсы. В 1941 году Ободовский был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С того же года - на фронтах Великой Отечественной войны.

К ноябрю 1944 года старший сержант Василий Ободовский командовал взводом 703-го стрелкового полка, 233-й стрелковой дивизии, 75-го стрелкового корпуса, 57-й армии, 3-го Украинского фронта. Отличился во время освобождения Югославии. 9 ноября 1944 года взвод Ободовского одним из первых переправился через Дунай в районе населённого пункта Батина в 22 километрах к северо-западу от города Сомбор и захватил плацдарм на его берегу. В боях за его удержание Ободовский погиб. Похоронен в Батине.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года старший сержант Василий Ободовский посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также был награждён орденом Ленина и медалью.

Усть-Лабинск помнит. Пятого мая 1965 года накануне празднования 20-летия Великой Победы на заседании усть-лабинского райисполкома улицу Базарную переименовали в честь Героя Советского Союза Василия Ободовского. Сделано это не случайно. На улице Базарной долгое время жила мать погибшего Василия.